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                               Αθήνα  23-12-2011 
                               Αρ. Πρωτ: 686 
 

ΠΡΟΣ:  1. Γρ. Υπουργού Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κου 
Α. Λοβέρδου,  
Αριστοτέλους 17, 10187, Αθήνα 
 
ΚΟΙΝ: 1. ΕΦΕΤ, Κηφισίας 124 & 
Ιατρίδου 2, 11526 Αµπελόκηποι, 
Αθήνα 

  
 
Θέµα: «Παρακολούθηση εξασθενούς χρωµίου στο πόσιµο νερό-Θέσπιση ελάχιστου 
επιτρεπόµενου ορίου» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύµφωνα µε έκθεση του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ), το εξασθενές χρώµιο 
αναγνωρίζεται ως καρκινογόνο για τον άνθρωπο.  Η ανάγκη προστασίας του πόσιµου 
νερού από τη ρύπανση µε εξασθενές χρώµιο είναι πλέον αναγνωρισµένη από την 
επιστηµονική κοινότητα, η Υπηρεσία Περιβαλλοντικής Προστασίας στην Καλιφόρνια των 
Η.Π.Α. έθεσε όριο ασφάλειας της ανθρώπινης υγείας για το εξασθενές χρώµιο τα 0.02 ppb. 
Στη χώρα µας η επικίνδυνη αυτή ουσία έχει εντοπιστεί στα νερά περιοχών όπως η 
κοιλάδα του Ασωπού στη Βοιωτία, η Μεσσαπία στην κεντρική Εύβοια και η 
Νοτιοανατολική Θεσσαλία, ενώ επιδηµιολογικές µελέτες, όπου έχουν γίνει, συνδέουν 
την παρουσία της µε σοβαρά προβλήµατα υγείας στον τοπικό πληθυσµό.  
 
Παρόλα αυτά ουδεµία µέριµνα έχει ληφθεί στη χώρα µας από τους αρµόδιους φορείς 
προκειµένου να θεσπιστεί ελάχιστο επιτρεπόµενο όριο για το εξασθενές χρώµιο στο 
πόσιµο νερό.  
 
Το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε την ΔΥΓ2/οικ.64340/7-6-2011 
εγκύκλιό του, ζητά από τους αρµόδιους φορείς τη συστηµατική καταγραφή των 
συγκεντρώσεων του εξασθενούς χρωµίου στο πόσιµο νερό. Σχετική αλληλογραφία των 
Οικολόγων Πράσινων µε τις αρµόδιες υπηρεσίες της περιφέρειας ανέδειξε ότι οι 
διαφορετικές υπηρεσίες επιδεικνύουν διαφορετικό βαθµό συµµόρφωσης µε την 
σχετική εγκύκλιο, άλλες κάνουν συστηµατικές µετρήσεις, άλλες επικαλούνται υψηλό 
κόστος και δηλώνουν ότι οι µετρήσεις θα γίνονται όταν οι συνθήκες συνηγορούν σε 
ύπαρξη αυξηµένων τιµών, άλλες δηλώνουν αναρµόδιες, ενώ θα πρέπει να επισηµανθεί 
και η απουσία ανταπόκρισης εκ µέρους ορισµένων περιφερειακών υπηρεσιών παρά την 
παρέλευση διµήνου από την αποστολή των ερωτηµάτων µας. Σας επισυνάπτουµε τη 
σχετική αλληλογραφία. 
Επιπρόσθετα, σηµειώνουµε ότι µέχρι σήµερα δεν έχει προβλεφθεί αντίστοιχο σύστηµα 
παρακολούθησης των συγκεντρώσεων εξασθενούς χρωµίου στο εµφιαλωµένο 
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νερό, που προορίζεται επίσης για ανθρώπινη κατανάλωση. Σε σχετικό ερώτηµα µας, ο 
Ενιαίος Φορέας Ελέγχου τροφίµων (ΕΦΕΤ) απαντά ότι δεν έχει εντάξει στο πρόγραµµα 
επίσηµου ελέγχου των εµφιαλωµένων για το 2011 τον έλεγχο εξασθενούς χρωµίου, γιατί 
δεν υπάρχει ειδικό όριο αποκλειστικά για εξασθενές.  
 
Στο θέµα του εξασθενούς στα εµφιαλωµένα νερά σοβαρότατα ερωτήµατα εγείρει  η στάση 
του Γενικού Χηµείου του Κράτους (ΓΧΚ), οι υπάλληλοι του οποίου τηλεφωνικά ήταν 
πρόθυµοι να εξετάσουν δείγµατα πόσιµου νερού για εξασθενές χρώµιο, όταν όµως 
πληροφορήθηκαν  ότι επρόκειτο για δείγµατα εµφιαλωµένου νερού επικαλέστηκαν φόρτο 
εργασίας και αρνήθηκαν να προβούν σε ανάλυση των δειγµάτων. Τι φοβούνται τα όργανα 
της πολιτείας και αποφεύγουν µε προκλητικά προσχήµατα να διενεργήσουν ελέγχους που 
ανάγονται στην αρµοδιότητα τους;  
 
Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι η έλλειψη θέσπισης διακριτού ορίου για το 
εξασθενές χρώµιο στο πόσιµο νερό οδηγεί σε απουσία επαρκούς παρακολούθησης 
του νερού που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση και θέτει σε κίνδυνο τη 
δηµόσια υγεία. Για το θέµα αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη αποφάνθηκε ότι υπάρχει 
επιτακτική υποχρέωση της πολιτείας να θεσπίσει όριο και υποχρέωση µέτρησης του 
εξασθενούς χρωµίου και να υποχρεώσει σε σχετικούς ελέγχους σε όλα τα ύδατα 
ανθρώπινης κατανάλωσης.  
 
Επιπλέον, η απουσία παρακολούθησης περιεκτικότητας εξασθενούς χρωµίου στο 
εµφιαλωµένο νερό οδηγεί σε παραπλάνηση των καταναλωτών ως προς την ποιότητα 
του νερού που πίνουν, καθώς σε πολλά σηµεία της επικράτειας οι πολίτες επιλέγουν να 
καταφεύγουν σε εµφιαλωµένο, πληρώνοντας ιδιαίτερα αυξηµένες τιµές σε σχέση µε το 
νερό του τοπικού δικτύου  θεωρώντας ότι διασφαλίζεται η υγεία των ίδιων και των 
οικογενειών τους. 
 
Οι Οικολόγοι Πράσινοι, λοιπόν, µετά από την προαναφερθείσα άρνηση του ΓΧΚ, 
διενεργήσαµε δειγµατοληπτικό και όχι εξαντλητικό έλεγχο στα εµφιαλωµένα νερά που 
κυκλοφορούν στη χώρα µας, και διαπιστώσαµε  ότι ορισµένες ετικέτες εµφιαλωµένων 
νερών περιέχουν µέχρι και 22ppb εξασθενούς χρωµίου, ενώ σε άλλες το ποσό είναι 
µη ανιχνεύσιµο. 
 
Κύριε Υπουργέ, σας αποστέλλουµε σε σφραγισµένο ξεχωριστό φάκελο τα αποτελέσµατα 
των ιδιωτικών ελέγχων µας, που αναδεικνύουν τη σοβαρότητα της κατάστασης και 
προσδοκούµε ότι θα κινηθείτε άµεσα µε σκοπό την προστασία της δηµόσιας υγείας.  
 
Σας καλούµε να προβείτε άµεσα σε ελέγχους, ζητώντας από τον ΕΦΕΤ να αποσύρει από 
την αγορά όλες τις παρτίδες εµφιαλωµένων νερών που περιέχουν εξασθενές χρώµιο  και 
να προβείτε στη θέσπιση ξεχωριστού πανελλαδικού ορίου για το εξασθενές χρώµιο 
στο πόσιµο νερό στα όρια του ανιχνεύσιµου και την αποτελεσµατική και όχι 
επιλεκτική παρακολούθηση του νερού που προορίζεται για ανθρώπινη 
κατανάλωση.  
 
Με τιµή 
                                                                                      
Για την Εκτελεστική Γραµµατεία των Οικολόγων Πράσινων 

 
Γιώργος Τσέκος, 
Συντονιστής 
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Συνηµµένα: 
1. Το υπ’ αριθ. 16531/2-11-2011 έγγραφο του ΕΦΕΤ 
2. Το υπ’ αριθ. 30/004/2747/24-10-2011 έγγραφο του ΓΧΚ 
3. Το υπ’ αριθ. 46278/15381/18-10-2011 έγγραφο Περιφέρειας Πελοποννήσου 
4. Το υπ’ αριθ. 6889/14-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφέρειας Θεσσαλίας 
5. Το υπ’ αριθ. 2600/2-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφ. Ενότητας 
Ροδόπης, Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας-Θράκης 
6. Το υπ’ αριθ. 6905/14-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφ. Ενότητας 
Έβρου, Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας-Θράκης 
7. Το υπ’ αριθ. 07/5616/29-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφ. Ενότητας 
Καβάλας, Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας-Θράκης 
8. Το υπ’ αριθ. 91214/37838/2-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Περιβάλλοντος της 
Περιφέρειας Κρήτης  
9. Το υπ’ αριθ. 10882/4-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Περιβαλλοντικής Υγιεινής, Περιφ. 
Ενότητας Θεσ/νίκης, Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας 
10. Το υπ’ αριθ. 184376/1597/26-10-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφέρειας 
Δυτ. Ελλάδας, Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας. 
11. Το υπ’ αριθ. 3262/16-12-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφέρειας Ηπείρου 
12. Το υπ’ αριθ. 5601/7-11-2011 έγγραφο της Δ/νσης Δηµ. Υγείας, Περιφερειακής 
Ενότητας Ξάνθης, Περιφέρειας Ανατ. Μακεδονίας-Θράκης 
13. To υπ’ αριθ. 116072/4-11-2011 έγγραφο του ΥΠ. Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Δ/νση Υγειονοµικής Μηχανικής & Υγιεινής Περιβάλλοντος. 
13. Αποτελέσµατα ελέγχου περιεκτικότητας εξασθενούς χρωµίου σε εµφιαλωµένα νερά 
14. Αποτελέσµατα ελέγχου περιεκτικότητας εξασθενούς χρωµίου, ολικού χρωµίου, 
καδµίου και µολύβδου σε εµφιαλωµένα νερά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


